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الحمد لله رب العالمين، والصلاةُ والسَّلامُ على سَيِّدنا محمدٍ النبيِّ الأَمينِ، وعلى آله وصحبه أجمعين، وسلَّمَ تسليماً كثيراً إلى يومِ الدِّينِ.

وبعدُ: 
فإن مِن فَضْلِ اللَّهِ ـ تعالى ـ وتوفيقه، ما مَنَّ به وأكرمَ من شرحِ أحاديثِ الأَربعينِ النوويَّةِ، والذي كُتِبَ له قَبُولٌ ورواجٌ، حتى نَفَدت طبعته، وكَثُرَ الثناءُ عليه، وصادفَ قبولاً لدى العامِّ والخَاصِّ، فتوكلنا على الله تعالى لإعادة طباعته بِشَكْلٍ جَدِيدٍ، وَحُلَّةٍ قَشيبةٍ؛ ليكون لائقاً بخدمةِ الإمام النووي، وكتابِهِ المُبَارَكِ.

وقد تميزت هذه الطبعةُ عن سابقتها، بكتابة سيرةٍ مُوسَّعَةٍ للإمام النووي؛ لما لسيرتهِ عند الخاصة والعامة من فائدةٍ وتأثيرٍ، وحتى يقف قارئ كتابهِ هذا على مفَصَّلِ حياتِهِ ـ رحمه الله تعالى ـ؛ كما تميزت بالتتابع للأحاديث المتممة للأربعين النووية، وتأخير الفصل المتعلق بالضبط إلى آخر الكتاب؛ ليسهل تناول الأحاديث كلِّها على القارئ، وحتى لا يَظُنَّ أن الكتابَ قد انتهى عند ذكر خاتمة الإمام النووي ـ رحمه الله تعالى ـ، إضافة إلى إعادةِ ضبطِ الكتاب كاملاً، وتصحيح الأخطاء المطبعية الحاصلة فيه، مما فات التنبُّه له في الطبعة السابقة.

وإنني إذ أُقدِّمُ لهذه الطبعة الجديدة، أتوجَهُ بالشكر الكبير إلى دار النوادر بدمشق، لصاحبها الأستاذ نور الدين طالب، لما أولته من عنايةٍ واهتمامٍ بهذه الطبعة المتميزة، من حيث الضبطُ والتصحيحُ، ومن حيثُ الشكلُ والإخراجُ، وأسألُ الله تعالى أن يجزيهم خير الجزاء.
وآخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين
وكتبه 
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